



# 15岁男孩为何爱吹牛

郑州市第八人民医院副主任医师 刘伟伟

说“我其实能力一般，最多能干个县长”……把别人弄得一头雾水。

孩子的母亲说：“我们来自商丘农村，儿子小军15岁了还在上小学六年级。应该是一场惊吓把小军变成了这个样子。小军小时候虽然

调皮，但还比较勤快，10岁就帮着家人做家务。13岁那年，有一天小军和同学打了架，怕我知道后会惩罚他，于是，不敢回家，便在庄稼地里整整躲了一夜。第二天小军回家后，什么也不说倒头就睡，一睡就是好几天。从那以后，只要听见我们和他说话，小军就吓得直打哆嗦。我和小军的爸爸也不知道该怎么办，就请来了巫婆反复为他‘叫魂’。过了两

个月，小军就像变了个人，天天唠叨个不停，在学校还时常跟自己同学不着边际地瞎吹牛……小军的精力也变得格外旺盛，晚上也不睡觉，反应还特别灵敏。这种异常情况把我们都吓坏了。两年来，也给小军吃了不少药，病情不见好，学习也耽误了很多。”

专家经过详细了解和测试后，诊断出小军患上了典型的躁狂症，病因确实是那年和同学打架后，小军的内心被恐惧填满了。

专家表示：“青少年躁狂症发病初期，往往被误认为变活泼了，但病情发展到后期，就会严重影响到孩子的学习和生活。得了躁狂症并不可怕，但必须及时诊断，并通过系统治疗，才能使患者尽快康复。如果当初小军的父母及时送他到心理科就诊，通过专家的心理辅导，能恢复很快。”

12月3日是第22个国际残疾人日，据了解，今年“国际残疾人日”的主题是“打破障碍，敞开大门：建设包容所有人的社会”。现实生活中，对残障人士的无意识歧视行为并不少见。残疾人的心理应值得我们更多人去关爱。

郑州市第八人民医院的心理专家张中发说：“残疾人不仅因身上的残疾而特殊，而且生活环境也具有一定的特殊性。一般来说，他们的交往圈子比较小，周围的社会环境与普通人不同，也就形成了某些特殊的性格特征，如孤僻、自卑是他们共同具有的典型性格特征。”

“要帮助残疾人进行康复，就必须从以下方面着手。”张中发说，首先要广泛宣传，使全社会都来关心残疾人，尊重、理解残疾人。其次要大力开展残疾人的心理咨询与心理治疗工作，关注他们的心理健康。对于残疾人本身也应该树立正确的价值观和人生态度，有了良好的价值观才能有一个好的心理状态，才能适应社会的节奏，跟上时代进步的步伐。张中发还建议，应鼓励残疾人参加力所能及的各项社会活动，以消除孤独感和自卑感，提高他们的自我价值。

**本报记者 马丽娜  
通讯员 席娜**

**关爱残疾人 从心出发**

“我要当县长，我会造飞机，我什么都会弄……”15岁的男孩，见谁跟谁吹，把身边人弄得哭笑不得。

近日，郑州市第八人民医院的门诊室来了位“格外热情”的小患者。他一进门诊大厅，就“熟络”地跟从未谋面的护士、医生打招呼。在候诊时，他还拉着别的患者“狂喷儿”，一会儿说“国家大事，我都能解决”，一会儿又

调皮，但还比较勤快，10岁就帮着家人做家务。13岁那年，有一天小军和同学打了架，怕我知道后会惩罚他，于是，不敢回家，便在庄稼地里整整躲了一夜。第二天小军回家后，什么也不说倒头就睡，一睡就是好几天。从那以后，只要听见我们和他说话，小军就吓得直打哆嗦。我和小军的爸爸也不知道该怎么办，就请来了巫婆反复为他‘叫魂’。过了两

## 心理前沿



### 很多人生病 因为没有爱

美国大卫霍金斯博士说：“很多人生病因为没有爱，只有痛苦和沮丧。”

大卫霍金斯博士在美国是一位很有名的医生，他医治了很多来自世界各地的患者。他每天大约能接触到1000位患者。他说他从大部分患者身上找不到爱字，只看到他们被痛苦、沮丧包围着。

后来大卫霍金斯发现，凡是生病的患者都是用负面的意念。大卫霍金斯说他做过这百万次案例，全球调查过不同的人种，答案都是一致的。只要振动频率低于200，这个人就会生病。喜欢关怀别人，慈悲、爱心这些都是高的振动频率，喜欢慈悲喜舍，帮助别人关怀别人，净定安乐这些表现都属于200以上的意念。

相反的，喜欢嗔恨，喜欢指责别人、怨恨人，这些都相当的低，这些低的振动频率就是导致癌症、心脏病种种病的原因。

所以他从医学角度告诉我们，意念真的是不可思议。

(赵西)

### 夫妻上班同一方向

### 婚姻更幸福

据英国《每日邮报》网站报道，来自香港中文大学的黄爱琳和她的同事做了一项研究，结果表明如果已婚夫妇的工作单位在同一个方向，他们感觉婚姻更幸福，因为这会让夫妻双方感觉到他们有共同的人生奋斗目标。

在这项研究中，研究人员做了2项调查。在第一个调查中，他们询问了280位居住在美国的已婚上班族，这些人平均年龄为33岁，平均婚龄是8年。

调查结果表明，上班方向一致的夫妻对婚姻的幸福感明显更强，并且这种幸福感不会受到一些其它因素的影响，如结婚时间的长短、工资水平以及花在上班路上的时间等。

在第二项调查中，研究者们采访了香港的139位已婚上班族，其平均年龄为42岁，平均婚龄是13年。调查结果与美国人相似，并且这一结果也不受上下班时间是否一致的影响。  
(卫民)

### 边看电视边刷微博

### 易患抑郁症

英国网站近日发出一项研究结果，称一边看着电视，一边使用手机、电脑、平板等终端玩耍打发时间的人，更容易患上抑郁症。

该项研究结果是由美国密歇根州立大学马克·贝克在《网络心理行为及社交活动》杂志上发表的。

市场营销公司的研究人员在参与此项研究的过程中针对拥有电脑、平板等终端的人群展开了大规模的问卷调查。

调查结果表明，在35~54

岁的人群中有36%的人会一边看电视一边玩其他的终端。然而在这些人群中，有很大比例的人群患有抑郁症或容易感到害怕和不安。

由此贝克认为：“很容易陷入同时使用多种媒体终端状态的人，由于长时间待在屏幕前，比起人与人之间的直接交往，他们通过大众媒体与人进行交流，进而忽视了这样的交流对身心健康带来的影响，同长久以来就容易患上抑郁症。”

(牛海丽)

## 心理测试

### 测测你的压力有多大

以下是一个简易的压力评估测评，请把与自身情况相符的条目后的分数相加，算出总分：

1. 总觉得时间紧张，例如走路和说话节奏很快。(5分)
2. 经常表现得很健忘，昨天想好的某件事今天就忘记了。(10分)
3. 常静坐发呆，情绪低沉。(5分)
4. 对城市的污染以及噪音很敏感且容易发火。(5分)
5. 过于在意别人对自己工作表现的评价。(10分)
6. 不想面对社会，有一种自我封闭的倾向。(5分)
7. 每天工作时间短，工作情绪始终无法高涨，感到身心倦怠，胸闷气短。(15分)
8. 晚上经常失眠，睡眠质量很糟糕。(10分)
9. 食欲不振，体重有明显下降趋势。(10分)

一、总分超过25分。表明心理健康已敲响警钟，虽然压力程度不是很高，但可能显示生活缺乏动力。因此，有必要制订自我应对压力的策略和方法，如锻炼身体、改变认知等。

二、总分超过40分。表明心理压力程度属于中等。不仅需要制订自我应对压力的策略，还需要找到自身压力更深刻的原因并解决。

三、总分超过60分。表明可能处于一种抑郁或焦虑情绪障碍的状态下。最恰当的策略是咨询心理医生，获得帮助。